

并 购 动 态

《今日并购》增刊

发布时间：2020年4月15日

2020年第8期 总第12期

目 录

【主编点评】	1
【全球并购动态】	2
【中国并购动态】	2
【理事机构并购动态】	3
【公会半月动态】	3

顾 问：王 巍

主 编：尉立东

执行主编：李聚合

编辑团队：盛 溢 唐 蔚 常 芳 王大鹏 陈宝胜

主办 全球并购研究中心

GLOBAL
M&A
RESEARCH CENTER

协办 全联并购公会

并购博物馆

 全联并购公会
China Mergers & Acquisitions Association

 并购博物馆
THE MUSEUM OF
MERGERS AND ACQUISITIONS

1 PART

【主编点评】

根据全国工商联领导的建议，全联并购公会在多年编辑“中国并购报告”和每天发布“今日并购”的基础上，专门编辑了“并购动态”，面向全国工商联系系统定期发布，希望提升全联系系统对于并购市场的理解和参与。每期“并购动态”涵盖最近两周情况，欢迎读者批评和建议，我们会逐步丰富内容。

4月8日凌晨0点0分，武汉解除离汉通道管控，武汉解封堪称中国疫情防控的阶段标志性事件。同日，中央政治局常委会召开会议，要求“坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备”。在并购领域，有两个外部环境变化值得关注。据彭博社报道，就在疫情全球大流行使许多欧洲企业匆忙寻求现金以维持业务之际，中国企业正为在欧洲的“廉价并购”做准备。鉴于中国企业对欧洲高科技公司不断高涨的收购热情，欧洲各国也在筑高收购壁垒。据德国《经济周刊》报道，德国联邦政府内阁最近通过一项修正《对

外贸易和支付法》的法律草案，其目的，是为了更好地保护德国具有战略意义的企业不轻易被外国企业兼并。与此同时，欧盟委员会主席冯德莱恩表示，欧盟将协助成员国防止中国等外国投资者“廉价收购”欧盟企业。除了中企走出去，外企离开也成了近来一个热门话题。为了应对新冠肺炎疫情对经济的影响，日本于4月7日制订了支持日本企业供应链改革方案的刺激计划，根据计划，日本将为企业生产线搬回国内提供约2200亿日元的补贴。几乎同一时间，白宫首席经济顾问库德洛公开建议美国公司撤离中国，称对于愿意这么做的企业，白宫对相关费用应“全额报销”。制造业“去中国化”的声音自中美贸易摩擦时起就不断出现，此次新冠肺炎疫情对全球贸易的打击，再一次让这种逆全球化的思维甚嚣尘上，这无疑对中国是一个巨大的考验。虽然中国经济韧性好、潜力足、回旋余地大，全球产业链短期内无法和中国脱钩，但中国更应当做好自己的事情，让外资企业选择留下来，这就需要中国在打好疫情防控战的



同时，乘势深化供给侧改革。4月9日，中共中央、国务院发布了《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，这对推进要素市场制度建设、提高资源配置效率、推动中国经济高质量发展具有十分重要的意义。

2 PART 【全球并购动态】

1. 全球外国直接投资降幅或达40%

近日，联合国贸发会议发布《投资趋势监测报告》特刊，报告认为新冠肺炎疫情将导致全球外国直接投资急剧下降，降幅或达30%-40%。

2. 国际货币基金组织：新冠疫情造成严重经济衰退，中国的复苏令人鼓舞

当地时间4月6日，国际货币基金组织表示，新冠肺炎疫情已经导致了全球经济的衰退，严重程度高于全球经济危机。中国目前出现的复苏程度虽有限，但这“令人感到鼓舞”。

3. 一季度全球并购跌至2016年以来最低

路透社消息，由于新冠肺炎疫情

带来的经济影响，全球并购活动在第一季度暴跌了28%，至2016年以来的最低水平。

4. 欧洲高科技公司受中国青睐

德国之声消息，高科技公司再次成为中国投资者收购的首要标的。2019年该领域的交易额达24亿欧元，占中国在欧并购交易金额的五分之一。

3 PART 【中国并购动态】

1. 中央出台要素市场化改革方案，推进资本要素市场化配置

4月9日，中共中央、国务院发布了《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》。其中，对于推进资本要素市场化配置，意见提出要完善股票市场基础制度，加快发展债券市场，增加有效金融服务供给，主动有序扩大金融业对外开放。

2. 一季度中企并购披露交易规模环比下降近六成

据投中研究院报告显示，今年一季度，中企并购市场交易活跃度、



交易规模大幅度缩水。一季度披露并购交易 929 笔,环比下降 46.36%,同比下降 25.74%;其中披露金额的有 669 笔,交易总金额为 383.25 亿美元,环比下降 55.17%,同比下降 67.09%。

4 PART 【理事机构并购动态】

1. 竞天公诚助力美联国际教育集团赴美上市

美东时间 3 月 31 日,来自伦敦的 SPAC (特殊目的收购公司) EdTechX Holdings Acquisition Corp. 宣布,它们已经完成与 Meten International Education Group (美联国际教育科技集团)的合并。合并后,双方以新实体 Meten EdtechX 登陆纳斯达克,股票代码为 METX。公会理事单位竞天公诚律师事务所为本次交易提供法律服务。

2. 段和段助力矿企“云”收购

近日,公会常务理事单位段和段律师事务所在市场环境严峻、跨国交流困难的情况下,通过远程办公,顺利协助赤峰某公司完成了一起跨国金矿收购案。

5 PART 【公会半月动态】

1. 海西并购俱乐部与厦门银行签订战略合作协议

4 月 2 日,并购公会海西并购俱乐部与厦门银行签订战略合作协议。根据协议,厦门银行为公会会员提供意向授信 50 亿元,这对并购公会会员企业的抗疫防控、复工复产等具有重要意义。

【并购动态征集】现向并购公会理事单位征集素材稿件,本启事长期有效,欢迎投稿,择优刊登。

E-mail: cmaa@mergers-china.com

